

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:	
Egész évre	16 kor.
Negyedévre	4 "
Helyben háshoz hordva:	
Egész évre	20 kor.
Negyedévre	5 "
Vidékre postán szállítva:	
Egész évre	24 kor.
Negyedévre	6 "

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Meglátunk minden nap a hetfé az
Egyes utáni napok kivételével.Ezerkezesség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Apáczai-utca 3.A szerkesztőség kizárólag visszautasításra
vagy megőrzésre nem vállalkozik.Előfizetőknek és hirdetőseknek
kiadóhivatalban intézendő.

Egyes szám ára 3 fillér.

NAGYVÁRAD, július 3.

Havi részletekben.

Ha valaki szemünk előtt sorvad, bele-törődünk abba a gondolatba, hogy el fog pusztulni s mikor meghal azon csodálkozunk, hogyan bírta ki ennyi ideig; a halál maga, egészen természetes előttünk.

Csak a hirtelen tragédiák ráznak meg. Így vagyunk a hiteléletben is.

Ha egy jó család egyszerre megy tönkre, feljajdulunk s mindenkiben feltámad a részvét, de ha ismerjük valakinek zavart viszonyát, pusztulásakor inkább azon csodálkozunk, hogyan bírta idáig? A pusztulás egész természetes előttünk.

Naponkint olvasunk *alig használt* zongora, bicikli, elegáns garnitúrák, ékszerek eladásáról, melyeket potom áron sürgősen ad el valaki s ugyancsak mind a felsorolt fényűzési cikkekről láthatjuk a hirdetéseket, hogy csekély havi részletekben lehet megkapni.

Csak egy részletet kell kifizetni és a diszes zongora, bicikli stb. azonnal tulajdonába megyen a vevőnek. A többi részlet pedig nevetségesen csekély adagokban havonként fizetendő.

Ez a két hirdetés szoros összefüggésben áll egymással, úgy, hogy valóban havi részletekben törlesztődik a magyar középosztály is.

Ugyan hány kisebb fizetésű ember megy be egy ékszerboltba, arany órá,

gyűrűt stb. venni, vagy biciklit, zongorát, diszes butort vásárolni? Látja a kirakatokban, olvassa az árakat s ha tetszenék is egyik-másik dolog, azzal áll odébb, hogy nincs rá pénz, nem nekem való.

Mégis soha annyi elegáns holmit nem látott az ember közkezen forogni, mint ma, a legalsóbb rétegben is.

Mert ha a hegy nem jön Mohamedhez, elmegy Mohamed a hegyhez. Ott van a vigécz kereskedelem.

Volna ellene törvényünk is, de hát én Istenem, mire nincs nekünk törvényünk.

A vigécz vagy házaló boltos zsebre vág egy csomó sokat mutató hitványságot, zálogházból vagy tudom is én milyen uton olcsón szerzett ékszert, luxus tárgyat és beállít vele olyan házakhoz, hol hetenkint vagy hónaponként kapják a fizetést. Kipakolják a cifra dolgokat, telebeszéli a bámulástól megkábulat fejeket, tessék most csak egy forintot fizet s azonnal itt hagyom ezt a remek tárgyat, a többiről írást ad, havonként törleszt, meg sem érzi, ez meg ez is vett, pedig nincs is ilyen állásban stb.

Könnyebb a jégesőt szétviharágyuzni, mint a vigéczen túladni.

A részlet elég könnyen megy, ha már az asszonynak van gyűrűje, miért ne venne a férfi is egy órá? A butor is olyan idejét mult, egy új diván, tükör milyen kedvessé tenné a lakást.

Így gyűl a havi részlet így vesz silány portékát nagy áron, így költsézik észrevétlenül túl a lehetőségen a mi kö-

zéposztályunk, míg végre jön a hirdetés, hogy alig használt butorok stb. *azonnal* jutányos áron eladók és végre se pénz se butor.

Ma minden hitelre épül s az ilyen féle műveletet a legnyomoruságosabb munkás is ismeri, kinek csekély intelligenciája valóságos eldorádó a különféle vigéczek zsebének.

Miért engedik ezt meg? Azt mondják rá, hogy civilizált államban szabadnak kell lenni a kereskedelemnek?

Hát én nem állítom fel olyan élesen a tételt, mint a szabadosság hívei által annyira körül rajongott Tolsztoj, ki a rabszolgaságról irt munkájában így szól: fiat justitia et pereat civilisatio, de igenis vallom, hogy csak olyan civilizáció ismerek el, amely az igazságon és szereteten, nem pedig jogi szabályok szövevényén épül.

Minden élet mód, mely mások károsodásával jár, jóhiszeműségének, vagy rossz hajlamainak kizsákmányolása által áll fenn, feltétlenül erkölcstelen és elítélendő.

Az a szegény darabokra vagdalt zsidó, munkásoknak árult ékszereket havi részletekben. Hónap elején 800 forintot szedett be vevőtől s egy, aki nem bírta a fényűzési cikk törlesztését, megölte ékszereiért és pénzéért.

A rossz indulat felkeltése a könnyű fényűzés lehetősége egyéb rossz érzést is felkelt s aki ilyen szellemet idéz az nem fog tudni parancsolni a feleledt szellemnek.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Kutya és farkas.

Írta: Paul et Victor Margueritte.

A holdsütötte, világos éjszaka pompája be-sugárzott a félig nyitott ablakon. Lud orvos még nem aludt; ágyában elnyújtózva csak a fáradt tagjait pihentette s lelkes gyönyörűség-gel szivta magába az éjszaka szellőjével beáramló orgona-illatot.

Colette, a vén kancza és ő ugyancsak erős munkát végeztek a mai nap folyamán. Már hajnalban indult utra, hogy öt falu betegét meglátogassa. Lezárta a pillait a 70 éves vén Lemouet apónak, akinek számára ma ért véget az élet; az erszényét pedig szétosztogatta a szegények között, boldoggá téve az egész Souricaud-családot, amely már-már az éhhalállal küzdött.

Bizony nem kis munkában telt el a nap; a jó Lud mégis annyi szeretettel gondolt most vissza a kiállott fáradalmakra, mint amennyire előre örvendett a holnapokra, amelyek rá várokoztak.

A félálom mámorában altató zeneként zümmögött a fülébe az éjszaka ezeryi félhalk, titokzatos hangja: a falombok sóhajszerű sutogása, egy bogár röpte a szoba csöndjében, a Black — a házörző eb — lépteinek nesze, amint áttört a kert kavicsos útján. Es amint az álom mindinkább rászállt a lelkére, Lud orvos újra átálmodta a napot; most eszébe ju-

tott a szüntelen aggódó vén házvezetőnő, Rachin anyó szava is, aki mindegyre azon sopánkodott, hogy így, meg úgy, a környéken rossz emberek kóborolnak és így, meg úgy, jó volna óvatosabbnak lenni; az ablakot sem kellene nyitva hagyni egész éjszakára.

Ej ugyan! van is itt veszély! Hisz az udvaron ott virraszt Black, a derék, bátor eb. Valóságos őrtálló barát, az ebek mintaképe; okos, akár az ember. Sőt még tán annál is okosabb.

Egyszerre, az éjszaka némaságában, kutyaugatás verte föl a csöndet. Vad, félelmetes hangok, — aztán egy kétségbeesett jaj... Az orvos kipattant az ágyából és kezébe kapva a botját, kirozott a házból.

— Black! ide!

De Black nem akart engedelmeskedni, hanem körülcsaholva egy bokrot, amelyben valami árnyék mozgolódott, nekiszilajodva tovább támadott és hangos riadóként verte föl a csöndet.

Az orvos lámpást gyújtott, aztán a bokorhoz sietett s belevilágított annak homályába. Torzonborz szakállu, rongyos ember meredt rá ijedt szemekkel, reszkette a félelemtől. Jobbjában hatalmas kést tartott, amely csak úgy cikázott a remegő kézben. A baljáról, amelyet az eb megmárt, patakként omlott a vér. Úgy nézett ki az az ember, mint a farkas, amelyet elcsiptek a juhakolban.

— Honnan kerül ön ide? — kiáltott rá az orvos és közelebb lépett az emberéhez. — Hol jött be a házamba?

Semmi felelet. Czipőtlen lábai, egész külseje elárulta, hogy rabolni, talán gyilkolni jött. Es ha Black nem lett volna...

— Tegye le a kését, — kiáltott rá az orvos.

A férfi nem engedelmeskedett; ijedt szeméből a düh tüze lángolt. Aztán tompa hangon kérte:

— Kérgesse el a kutyáját; máris megette a fél karomat.

— Ide hozzám, Black! Takarodj onnan! Black, jer ide!... Dobja el a kését most már!

Az ember vonakodott.

— A kutya nem bántja többé; én még kevésbbé. Tegye, amit mondtam.

Végre engedelmeskedett a férfi, pedig ha merte volna a kését használni... a tekintetén látszott, hogy egy pillanatban kész volt arra.

Az orvos bátorította:

— Es most jöjjön ki onnan. Black, takarodj!

Az eb megbunyászkodott és tompa morgással a gazdája lába elé feküdt.

Mikor az idegen előmerészkedett a rejtekéből, az orvos szigora már elpárolgott. Immár csak egy szerencsétlent látott maga előtt.

— Miért jött ön erre a házamba? A kapun kellett volna becsöngetnie; vagy kopognia az ablakomon. Hiszen nem is aludtam még, ajtót nyitottam volna önnek.

— Rossz kutyája van az urnak, — felelte halkan az idegen.

mazonak mesélte el, ezáltal egy biztos adatot szolgáltatva a rendőrség kezeibe, kiknek sikerült is rövid idő alatt leleplezni a manipuláló jeles firmákat.

Mind a két alak notórius sipis, s a tegnapi vizsgálat folyamán kiderült, hogy az elfogottak egyike *Kulhanek Adolf*, kinek árnevei: Nagy Károly, Farkas Károly, Vilcsék Károly; kisterenyei születésű. Betöréses lopásért és orgazdaságért 5 ízben büntetett egyén, aki a múlt évben 6 hónapon keresztül vizsgálati fogóságban ült pénzhamisítás gyanúja miatt, azonban kellő bizonyítékok hiányában felmentetett.

Társa és kísérője *Rosinger Armin* nagyszalontai születésű, 35 éves, ki egy éve tért vissza Amerikából és igen ügyes rajzoló. Karczagi lakosok, csalásaiuknak könnyebb keresztülvitelére érdekében azonban nagyobb vidéki városokban állandó lakást tartanak s befognak minden könnyen hívő halandót.

Mindkét jómádár lett fényképezve s képmásaik bekerülnek a notórius tolvaj albumba, mely helyet már igen régen jól megérdemelték.

A vizsgálat adataiból kifolyólag *Fapoczy Ferencz* büntetői kapitány a múlt éj folyamán Karczagra utazott, hogy az ottani rendőrséggel egyetemben *Kulhanekék* lakásán házkutatást tartson, ezen nyomozás azonban csak csekélyebb jelentőségű bűnjelek megtalálását eredményezte.

Egyidejűleg táviratilag kerestettek meg az egyes rendőrhatalóságok, válasz azonban a lap zártáig nem érkezett. Ha kimerítő és bizonyító erővel bíró válaszok a mai nap sem érkeznek, úgy *Kulhanek* és *Rosinger* a város területéről kiltatnak és tolong uton Karczagra kísértetnek.

Mintán pedig nevezettek legutóbb Biharon, Püspökiben és Kerekiben is jártak, úgy látszik eredménytelenül, a csendőrség is megkerestetett, illetőleg értesítve lett.

Mindezekből világos, hogy a bankógyártók közönséges csalókká süllyedtek.

Felhívás előfizetésre.

Az új félév köszöbén azzal az őszinte bizalommal közöledünk t. olvasóinkhoz, amelyet eddigi működésünkben elismerésével és pártolásával kitüntett.

Nehéz időket küzdöttünk át eddig, hogy programunkat, megszabott irányunkat követve a jó magyar, keresztény közönségünket megfelelően szolgáljuk.

Jelszavunk ma is a hamisítatlan ősi magyar szellem, amely annyi hányattatás után fentartotta hazánkat, egyesítve a keresztény jellemmel, amelynek védszárnyai alatt egy ezredév után is él a magyar nemzet.

Ezt az országot magyarnak és kereszténynek alapították, így vettük át apáinktól s így óhajtuk átadni utódainknak.

Ez a mi programunk.

Ezen belül igyekszünk az igazságot szolgáltatni; élénk, szellemes, hírekben jól értesült, minden irányban független, szókimondó lapot adni. S programunknak mint eddig megfeleltünk, megfelelünk ezentúl is.

Ehhez kérjük a magyar olvasóközönség pártfogását.

A »TISZANTUL«
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:

Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:

Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

TAJÉKOZTATO.

Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 8-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 8-5 óráig 20 krért. Más időben 60 kr.

* Személyi hírek. Báró *Schwitzer* Lajos temesvári hadtestparancsnok Nagyváradra érkezett s az itteni csapatok felett szemlét tart. — *Bundala* Mihály a budapesti központi papnevelő intézet lelkiigazgatója Nagyváradon időzik.

* **Novotny S. Alfonz igazgató.** A prem. főgymnázium tegnap véglegesen igazgatót cserélt. — *Kotunovics* Sándor, ki évek hosszú során át vezette fáradhatatlanul az intézetet, betegsége való tekintettel, visszavonult a jól megérdemelt nyugalomba. — A premtreirei rend prépostja: *Takács* Menyhért erre *Novotny S. Alfonzot*, a főgymnázium egyik jeles tanárát, ki a beteg igazgató helyett eddig is elismerésre méltóan vitte az ügyeket, nevezte ki igazgatóvá s egyúttal házfőnökké is. — *Novotny S. Alfonz* társadalmunknak egyik legkedveltebb alakja, ki sokoldalú képzettségével, mély tudományosságával s szíves, lekötöző előzenységével mindenki szeretetét és becsülését érdemelte ki magának. Részünkről örömmel üdvözljük a prépost választását. *Novotny S. Alfonzot* egész egyénisége ez állásra praedestinálja s meg vagyunk győződve, hogy az új igazgató működése a főgymnáziumi tanügy és a rendház javára fog szolgálni. Ad multos annos!

* **Nátafalussy Kornél nevenapja.** A nagyváradai tankerület nagytudományu és fáradhatatlan buzgalmu főigazgatóját, *Nátafalussy Kornélt* névünnepe alkalmából számosan keresték fel jó kívánságaikkal. Testületileg tisztelgett nála a helybeli kath. főgymnázium tanári kara *Novotny S. Alfonz*, az intézet ujonnan kinevezett igazgatójának vezetése alatt, a főreáliskola tanártestülete dr. *Szombathy* István tanárral, mint a beteg igazgató helyettesével élükön; a belényesi tanárikar küldöttsége, azonfelül számosan a jeles tanférfiu barátjai és tisztelői közül.

* **Leletlen virágtaposó.** A múlt éjszaka a kis paradicsommá varázsolt Ezredévi Emléktéren eddig ismeretlen tettes a gondosan ápolott növényeket és virágcsoportokat brutális módon összerongálta, tépdeste s megsemmisítette. Valószínűleg bosszúból talán egy elbocsájtott kertész legény vagy napszámos követhette el a leletlenséget, mert gyermekek ilyen nagy mérvű rongálást nem vihetnek végbe. A rendőrség különben a legerélyesebb nyomozást indította, mit mi is követelünk, mert mi öröme lehet abban valakinek, hogy tönkre tegye azt, a miben más örömét leli és gyönyörködik.

* **Főuri hölgyek a muzeumban.** A Schlauch-téri Biharmegyei régészeti muzeumnak előkelő vendégei voltak tegnap délelőtt. *Ritók* Emma vezetése mellett gróf *Teleky* Sándorné (Szikra) és *Hampellné* Pulszky Polixena, tekintették meg a szép gyűjteményt, hosszú időig időzve az ereklyék között.

* **Szilágyi Dezső emléktáblája.** Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy néhai *Szilágyi Dezső* emlékét akként örökíti meg, hogy Apácza-utcát *Szilágyi Dezső* utcának nevezi el; ezen utcán levő szülőházára emléktáblát helyez és végül mozgalmat indít *Szilágyi Dezső* szobrának felállítására iránt. Az első már megvalósították. Az emléktábla elhelyezése is nem sokára meg lesz. A mérnöki hivatal által elkészített terv kivételére pályázatot hirdetett a város s a tábla elkészítését *Weiszlovits* Adolf és fia előnyösen ismert kőfaragó és sarkó raktáros cég nyerte el, 900 korona összeg mellett. Az emléktábla már a közel jövőben kész lesz.

* **Az új városház építése.** A városház építésére felügyelő bizottság ma, pénteken délután 5 órakor a helyszínen ülést tart.

* **Uj posta hivatal Várad-Ujvároson.** Városunk kereskedelmének és forgalmának emelkedése folytán a posta forgalom is évről-évre növekszik s joggal elvárhatja a közönség, hogy igényeit s posta-távirda kincstár minél jobban kielégítse. Ezt kellőleg méltányolta is a múltban a nagyváradai posta-távirda igazgatóság. Nem rajta mulott, hogy ma az a visszás helyzet áll fenn, miszerint a várad-ujvárosi postahivatal a kereskedelmi góczponttól távol, a Nagypiacz keleti végén van. Személyes befolyások és a véleményező testületek teremtették ezt az abnormis állapotot. A posta-távirda igazgatóság most segíteni akar a bajon. Elhatározta, hogy Ujvároson egy újabb postahivatalt állít fel, a melynek helyét Nagy-Teleky-utcát jelölte ki. A posta-távirda igazgatóság ezen szándékát tegnap jelentették be Nagyvárad város közigazgatási bizottságának.

* **Az irodatisztek és irnokok lakbére.** A városi irodatisztek és irnokok lakbéremelését tudvalevőleg azért nem hagyta jóvá a belügyminiszter, mert az emelés által az irodatisztek lakbére kevesebb lett volna, mint az irnokoké. Ujabbán a lakbér rendezést akként kéri, hogy az irodatisztek lakbérért 200 koronáról 340-re, az irnokokét 200 koronáról 300 koronára emeljék. Ezen arányos és méltányos kérelem teljesítését javasolja a főszámvevő az 1903. évi február 1-től. Ma már olyan drágák a lakások Nagyváradon, hogy évi 100 frtért még a külvárosban sem lehet alkalmas lakást kapni. A lakbérfelemelés az 5 irodatisztnak és 7 irnoknak összesen 1400 korona több kiadást okoz.

* **Betöréses lopás a Zöldfa-utcán.** Tegnap virradóra a Nagypiacz és Zöldfa-utca sarkán levő özv. *Kurländer* Rafaelné tulajdonát képező házba ismeretlen tettesek a kapu befejezése után betörték s az udvarból *Spitzer* Izrael és tsa cég zsák- és ponyvaköcsönző intézetébe hatolva egy csomó szőrtarisznyát vörös szijdiszítéssel, azonkívül a feltört íróasztal fiókjából néhány koronát emeltek el. Ezen sikerült operáció után e helyiséggel tőzsomszédos *Bernfeld* Jakab rőtös üzlet ajtaját szintén megkísérelték felfeszíteni, azonban eredménytelenül. Innea a *Kurländer* és *Ehrenfeld* cég ugyanezen udvarra nyíló üzlethelyiségébe a pinczéből behatoltak, az üzleti fiókokat feltörték és az ezekben talált apró pénzt, vég vásznakat, zsebkéceket nagyobb mennyiségű oláhos fejkendőket és több rövidáru cikket vittek el. Megjegyzendő, hogy utóbbi cég betörés ellen biztosítva lévén, tényleg nem károsodott. Mint-hogy bizonyos, hogy a betörők a Debreczenben legutóbb elkövetett 5 rendbeli betörés tetteivel egyazonosak és minthogy betörők kiléte rendőrségünk előtt ismeretes, az ez ügyben folyamatban levő nyomozás valószínűleg rövidesen eredményre fog vezetni.

* **Nyolcz tanító állás rendszeresítése.** A nagyváradai iskolaszék május 29-én, Urnapján, 8 tag jelenlétében hozott határozatait most terjeszti a tanácshoz. Tegnap beérkezett az a határozat, amely szerint az iskolaszék a községi iskoláknál jelenleg alkalmazott nyolcz kiegészítő tanító helyett nyolcz tanítói állás rendszeresítését mondotta ki. A helyetteseknek most évi 6000 koronát fizet a város, míg az állások rendszeresítése után 9600 koronába kerülne a nyolcz tanerő díjazása. A tanács aligha fogadja el a csonka iskolaszék határozatát.

* **Egy tanfőru jubileuma.** A beregszászi állami főgimnázium igazgatója *Orlovsky István* a napokban ünnepelte meg 25 éves tanárkodásának jubileumát. Ez alkalomból a jubiléumát levélben és táviratban számosan üdvözölték. *Wlassics Gyula* vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő sajátkezűleg írott levelet intézte az ünnepelthez: Igen tisztelt Igazgató ur! Tudomásomra jutott, hogy tisztelt önnel ünnepeljük meg igen tisztelt Igazgató ur érdemes tanügyi pályájának negyedszázados fordulóját. Figyelmessé tételve az ünnepre, én is a legszivesebb érzelmekkel és készséggel üdvözlöm igen tisztelt Igazgató urat, kifejezést adván egyrészt a magyar oktatásügy körül eddig szerzett érdemeiért elismerésemnek, másrészt annak a kívánságomnak, hogy Isten kegyelméből még sokáig maradhasson meg szép pályáján, hasznára az igazgatása alatt álló intézetnek és javára a magyar kulturának. Kitűnő tisztelettel *Wlassics*.

* **Uj postai utalványok.** A kereskedelemügyi miniszter rendeletére augusztus elsejével Horvátország és Szlavonia, Bosznia és Hercegovina, valamint Ausztriával való pénzforgalmak lebonyolítására új világos zöld színű postai utalványok kerülnek forgalomba. A külfölddel való érintkezésben azonban a sárga blanquetták továbbra is forgalomban maradnak. Az előbbieken magyar és horvát, az utóbbiakon magyar és francia felírás leszen.

* **Megtévelyodott kályhássegéd.** Tegnap déltájban a Kálvária-utcán *Tilner Vilmos* 24 éves helybeli illetőségű kályhássegéd nagy zene-bonát csinált; a szerencsétlenül, kit nagy ügyel-bajjal a rendőrségre szállították, elmezarv tört ki. Miután a helyi kórházban az elmebeteg osztály zsúfoltsága miatt nevezett elhelyezhető nem volt, egyelőre míg más elmebetegintézetben részére hely kerül, a rendőrségnél marad.

* **A feljelentett választási elnök.** A legutóbbi margitai választások alkalmával több jelenlevő hírlapíró táviratban feljelentést tett a belügyminiszterhez dr. *Wallner Odón* választási elnök ellen, amiért nem engedte meg, hogy a szavazás alatt a választási helyiségben tartózkodjanak. A belügyminiszter e tárgyban most intézet leiratot Biharvármegyéhez, amely szerint semmi intézkedést nem tehet, mert a törvény szerint a választási elnök belátása szerint intézkedik a szabad közlekedés tárgyában a választások tartama alatt.

* **Lövöldöző timárlegény.** A Liptó-Szent-Miklósi timárlegények a múlt vasárnap és hétfőn a közeli Nicovo-hegyen nyári mulatságot tartottak. Hétfőn este, mikor a mulató társaság haza felé tartott, az utmenti temetőből egyszer csak egymás után négy revolverlövés dördült el. Az egyik lövés egy leánynak a napernyőjét lötte ki a kezéből, a másik pedig Gardián Antal timárlegényt találta, a kinek a golyó a jobb csombját furta keresztül. A tettes az est homályában elmenekült, azonban alapos gyanu alapján a csendőrség *Osztrovski József* timárlegény személyében csakhamar elfogta. *Osztrovski* féltékeny volt Gardiánra és ezért akarta őt megölni. A sebesült állapota súlyos, mert vérmérgezés tünetei mutatkoznak és a lábát valószínűleg amputálni kell. *Osztrovski* ellen gyilkosság kísérlete miatt folyik a vizsgálat.

* **Hazatért kivándorlók.** A nyári munka elkezdődésével számos kivándorló honfitársunk tér vissza hazájába, telve az új világban szerzett keserű tapasztalatokkal és csalódásokkal, a mikbe lelketlen kivándorlási ügynökök kergetik a jóhiszemű népet. Mint Liptó-megyéből írják, a múlt hó 29-én nagyobb csapat kivándorló érkezett haza a kassa-oderbergi vasuton Liptó-megyébe, a hol mindnyájan munkát találtak.

* **Jogtalan díjazások betiltása.** A községi jegyzők egy része addig az utlevélért jelentkezőktől különféle címeken díjakat szedtek. A belügyminiszter, értesülvén erről, most körrendeletet intézett a vármegyékhez s így Biharvármegyéhez is, amelyben szigorúan megtiltja, hogy a községi jegyzők az utlevelek megszerzése körüli eljárásért díjakat szedjenek.

* **A Körözsbe fult gyermek.** Mint értesülünk, ezeltől egy héttel eltűnt a nagyváradai Városligeten levő szoda egyik alkalmazottjának 3 éves gyermeke. Azóta semmi hírt sem hallottak róla. Tegnap az a hír terjedt el, hogy Szeghalom közelében egy kis gyermek holttestét fogták ki a Körözsből. A gyermek ruházatának leírása után az eltűnt gyermek édes anyja saját gyermekére ösmert a kifogott hullában. Hogy miként került a kicsike a vízbe, nem tudja. Egy héttel ezeltől a Sebes-Körözs nagyon meg volt áradva. Valószínű, hogy a parttól véletlenül eshetett a vízbe és az ár elsodorta.

* **Agyonvert földbirtokos.** Borzalmas eset történt tegnapelőtt délután *Pusztá-Egres* község utcáján, a hol *Lay Viktor* földbirtokost az utcán agyonverték. A *Lay-féle* birtokon, mely a mostani földesurnak a szépapja után maradt, az aratást mindenkor a községbeli lakosok végezték s már vagy 10-12 év óta ugyanazok az emberek. A múlt évben ezek az emberek valami okból megszakították az aratási munkát s új szerződés kötést követeltek, mit az uralág a nagyobb kár elkerülése végett kénytelen volt megadni, de az aratás után kijelentette maga *Lay*, hogy többet aratómunkára az ő birtokán ne számítsanak. A tavasszal azonban az aratók mégis felkeresték *Lay*-t, a ki elutasította őket s más vidékről szerződött munkásokat. Az odavaló emberek mind azt csak ijesztésnek vélték s nem is vállaltak máshol munkát. Nagy volt azonban a meglepetésük, a mikor a múlt héten megérkeztek az új aratómunkások s hétfőn meg is kezdték a munkát. A munka nélkül maradt aratók egy része ekkor kétségbeesve fordult *Lay*-hoz, hogy adjon munkát nekik. Egy része kapott is, de legnagyobb részét el kellett utasítani. Tegnapelőtt délután *Lay* a falun hajtott keresztül, a mikor az elutasított munkások közül 10-15 hirtelen elébe került. Elkapták a lovak kantárját s a mikor a kocsi megállott, a földbirtokost lehuzták a kocsiról s addig verték, a míg mozdulni tudott. *Lay* még élve ugyan, de eszméletlen állapotban szállították haza, a hol iszonyu kínok között halt meg. A csendőrség eddig tizenkét embert tartóztatott le, a kik a gyilkosságban résztvettek.

* **A nagybecskereki vármegyeház égése.** A nagy-becskereki vármegyeház égése tegnap reggel 8 órakor támadt a vármegyeház tetőzetén. A vármegyeház baloldalán van a főispáni lak, jobboldalán pedig az alispán lakása. A tűz a főispáni lak fölött keletkezett, eddig ismeretlen okból. Az itteni tűzoltóság csakhamar a helyszínén termelt egy gőzfecskendővel és hat más tüzi fecskendővel és csakhamar Velence és Pécska községek tűzoltósága is segítségére jött. Több órai fáradozás után sikerült a tüzet lokalizálni és a tetőzet pusztulása árán az épületet megmenteni. Déli 12 óra után megtartották a tűzrendészeti vizsgálatot, a melynek eredménye azonban még ismeretlen. Valószínűleg a padláson ütött ki a tűz, melyet a vehemen szél erősen elmozdított. Kár 80000 korona.

* **Eladott feleség.** Néhány hónappal ezeltől egy *Roisemberg M.* nevű ember érkezett az oroszországi Chotin városkába s feltűnően kereste a fiatalleánykák ismeretségét. Ugyilátszott: bele is szeretett egybe s nemsokára nőül is vette. *Roisemberg* gazdag kereskedőnek adta ki magát s nemsokára tudtul adta felesége szüleinek, hogy feleségével külföldre szándékozik utazni. Hosszabb idő mult el anélkül, hogy a házaspárról csak legcsekélyebb hír is érkezett volna, míg végre meggyőződtek a kétségbeesett szülők, hogy *Roisemberg* nem más, mint Konstantinápoly háremének egy elvetemedett ágense, aki törvényes hitvesét tényleg Konstantinápolyban pénzért eladta. A napokban azután hazatolonczolták *Roisemberget* Konstantinápolyból Odesszába, amikor ugyanis feleségét eladta, a vevőnek egyszersmind átadta ugy a felesége mint saját igazolványát, úgy hogy ő igazolvány nélkül maradt. Ezt a körülményt felhasználta a rendőrség, átkísértette a határon, hol azután az orosz hatóság vette pártfogása alá.

x Az idény előhaladása folytán az összes nyári szines és fehér ingek, angol mosó mellények rendkívül leszállított áron kaphatók

Róth M. Utóda

kalap és uridivat üzletében.

Kizárólag a legjobb hazai készítményű női és férfi cipők nagy választékban kaphatók.

Az ékszerész gyilkosának újabb vallomása.

Az aradi-utcai rémes gyilkosság elvetemült tettesét az éjszakai magános fogság megtörte.

Egész éjjel nem tudott pihenni, nyugtalanul járt-kelt czellájában és sirt.

Reggel *Farkas Lajos* osztálytanácsos ismét maga elé vezettette és ismét kihallgatta. Mai vallomása csak a gyilkosságot megelőző napok tekintetében tér el tegnapi szavaitól.

Ezt mondotta lényegében:

— Erdei kis részletekre is adott ékszert, de én minél előbb akartam letörleszteni az adósságomat, hogy az uram ne tudjon róla. Legutóbb azt mondtam neki, hogy jöjjön el szombaton, június 28-án. (Könyez.) Husz forintot szándékoztam törleszteni. Csakugyan meg is jelent nálam Erdei, de nem fizettem neki. Megkértem, hogy jöjjön el hétfőn, mert most egyáltalán nincs pénzem. Erdei nagyon jó ember volt. Nem ment el mindjárt lakásomról, hanem kínálásomra leült az asztal mellé s közl-fél óráig beszélgetett velem. *Erdei nagyon jó ember volt* — ismételte az asszony — *a részletekért nem zaklatta a vevőt s nem gorombáskodott.*

Most hétfőn reggel nyolcz és kilencz óra között Erdei ismét eljött hozzám. Pénzem ekkor sem volt. Megmondtam neki és láttam, hogy a dolog nem tetszett Erdeinek. Még sem gorombáskodott s miután azt mondtam neki, hogy jöjjön el délután, elment. (Az asszony sirva fakadt.) Vártam is, elmentem a férjemhez a műhelybe. Minden este elmentem hozzá. Két kis gyermekemet betettem a kis kocsiba s aztán a férjemmel együtt kimentünk a ligetbe. Ott vacsoráztunk is. Két kvártélyosom van, *Kardos János* és *Kirsler Rudolf* asztalossegédek.

Mikor hétfőn elmentem hazulról, mind a kettő otthon volt. *Kardosnak* megmondtam, hogy ha egy öreg ur találna jönni, mondja meg neki, hogy vártam rá.

Akkor volt is husz forintom s ha eljött volna — biztosan nem ér ez a szerencsétlenség. Pénzem úgy volt, hogy *Adler Samu aradi-utcai zálogosnál elzálogosítottam az uram és a szobauraim három ruháját.* Huszonnégy

forintot kaptam rá. Ezt a pénzt Erdeinek számtam.

Kardos másnap reggel észrevette, hogy a fekete ruhája nincs meg. Kérdőre vont s én megvallottam neki, hogy zálogba tettem. Kardos haragosan rámszólt, hogy menten kerítsem meg a ruháját s én még korán reggel el is hoztam Adlertől, a ki a ruhákat még nem küldte volt be a nagy zálogházba. Ez a ruha volt a vesztem. Ha nem kellett volna kiváltanom . . . a husz forintot odaadtam volna Erdeinek.

Tegnap aztán Erdeinek megvallottam, hogy nem tudtam sehol sem pénzt keríteni. Erdei rám szólt: No lássa ez már baj, miért nem mondta meg előre. Ne bolondított volna ide annyiszor . . . Aztán összevesztünk és én megöltem.

Az elvetemült asszony tegnap a mikor pedig már égett lába alatt a föld, a becsületét kereste. Mialatt a detektívek egész raja kereste *Petróné* a büntetőjárásbiróságnál járt. Egy rágalmozási pörének a tárgyalása volt kitűzve dr. Székács Aladár bíró előtt. A szomszédasszonyát, Tomka Józsefnét jelentette fel, mert ez azt állította felőle, hogy ellopta a kendőjét.

Megjelent *Petróné* is, Tomkáné is, a bíró megpróbálta, hátha kibékülének. De hasztalan. *Petróné*, a ki nagyon izgatottan viselkedett föl pattant a békitő szóra:

— *Már hogy hagyndám a becsületelem?*

Megkérdezte erre a bíró Tomkánét, hogy mivel tudja a vádját igazolni. Azt felelte, hogy majd kiderül az igazság, mert szent igaz, hogy *Petróné* meglopta.

— No, látja, akkor nem is tárgyalhatom a maga panaszát. Be kell várom, hogy mi lesz avval a panaszszal, a melyiket Tomkáné tett maga ellen.

— Aztán én várjak addig? — méltatlankodott *Petróné*.

A bíró: Ha olyan sietős magának a dolog hát sürgesse meg a rendőrségen.

Az utolsó szó hallatára *Petróné*, mintha összerendezte volna s nem ágált tovább. Nem volt kedve a rendőrségre menni, de egy óra múlva már vitték, mert akkorra kitudódott, hogy ő gyilkolta meg az öreg ékszerészt.

*

A nyomozás eddig a gyilkos asszony férje. *Petró* Gyula asztalossegéd ellen nem derített ki terhelőt. Sőt szinte bizonyos, hogy Erdei meggyilkolásában tettelesen nem vett részt. Legfeljebb arról lehet még szó, nem segítette feleségének a szerencsétlen áldozat holttestének eltüntetésében. Ez a gyanu fennáll, ám e miatt baj nem érheti *Petrót*. Mert ha meg is tette, ezért a *bűnpártolásért*, a hitveséről lévén szó, nem büntethető.

A kihallgatás után az asszonyt bevitték a nyilvántartásba, a hol antropometriai méréteket vettek róla. Innen fölkerült a fényképezési műterembe, ahol Fischer Adolf fényképész lefényképezte. Sötétkék, fehér pettyes empireruha van rajta s mielőtt odaállt a gép elé, — *megigazitotta a ruháját*.

A mai nap Solyomnét s több más tanút szembesítették a gyilkosnő férjével és más gyanúsítottakkal. Mindegyikük azt jelentette, ki hogy *nem ezek vitték a kis kocsi*.

MULATSÁG.

A 48-as kör táncmulatsága.

A nagyvárad 48-as Népkör július 13-án tartja nyári mulatságát a Karger-féle nyári mulatóban.

Igazságszolgáltatás.

Bigámia.

Schmidt József fekete-erdői könyvvezető Stokkau-ból került Biharországba, s mint nőilen ember ugyancsak kurizált a fekete-erdői tüveg iparrészvénytársaság bájos gépirónőjének, *Höffler* Irénnek. A folytonos együttlét, a hivatalos ügyekben az állandó érintkezés következtében Yost-tünderének sikerült *Schmidt* ur fejét elcsavarni, s egy szép napon a leánya végtelen boldogságára megvallotta a könyvelő önzetlen szerelmét, biztosítva annak változatlanágáról és őszinteségéről.

A leánya hitt, s a boldog szerelmes pár vigan élt, álmódva a fényes jövőről, családi boldogságról, mely között élni fognak a házasság szent törvényeinek védelme alatt.

Gyorsan teltek a napok, s a boldog párt már csak egy pár nap választotta el az esküvőtől, a midőn a vőlegény feltűnően izgatott lett, dolgozni nem tudott, zavartan beszélt szóval mintha egészen kicserélték volna. Ezen körülmény nemcsak a bájos arának tünt fel, de az öröm szüőnek is, kiknek kérdései elől azonban *Schmidt* rendesen, sok dolgai és gondjai felemlítésével tért ki. A családtagok nem sokat törődtek e mulónak látszó körülményvel és szorgosan készültek a lakz napjára.

A várvavárt nap elérkezett s örömtől, boldogságtól sugárzott a násznép minden egyes tagja. A vőlegény is nyugodt, jókedvű volt, de mintha egy sötét gond, vagy a multnak valamely bánatos emléke terhelte volna lelkiismeretét, oly méla, szórakozott lett időnkint s ijedten rezzent fel, ha megszólították.

A mézes hetek is igen egykedvűen teltek el, s a kis menyecske nem egyszer kíváncskozott vissza irógépe mellé morózus férje oldala mellől. Mindazonáltal békességben teltek volna a napok az ujonnan alapított családi tűzhely mellett, ha egy nem várt, de a férfi által rég gyanított körülmény fel nem dülja a családi boldogságot.

Egy szép napon ugyanis ismeretlen hölgy kopogtatott be a menyecskehez és magát *Schmidt* József törvényes nejének nevezte meg.

Az eset óriási srandalumot szült, s romba döntötte a fiatal »házassok« minden reményét.

A fiatal asszonyka szülei házánál keresett vigaszt, *Schmidt* József pedig első neje feljelentése folytán a vádlottak padjára került s ügyével tegnap foglalkozott a nagyvárad kir. törvényszék I-ső büntető tanácsa *Millye* Gyula kir. ítélőtáblai bíró elnöklése alatt. A vádhatóságot dr. *Baróthy* Pál kir. alügyész képviselte, védő volt dr. *Dési* Géza.

Mint tanu lett kihallgatva *Höffler* Irén, egy viruló szépségű menyecske, ki bánatosan, szemlesütve adja elő az előzményeket, kijelentvén, hogy *Schmidt* első házasságáról tudomással sem bírt.

Eppen ellenkezője volt ennek az első feleség, ki bosszútól lihegve mondja el férjének csalárd hűtlenségét.

A vádlott az öt havi vizsgálati fogságtól megtörten fásultan hallgatta végig a tárgyalást s az ítéletet, mely 4 havi börtönnel sújtja az elkövetett kettős házasság büntette miatt.

A büntetést a kir. törvényszék a vizsgálati fogság által kitöltöttnék vette.

Ítélet jogerős.

IRODALOM.

Szepessy László költeményei. Ily cím alatt szándékozom a napi-, heti-, havilapokban, illetve szépirodalmi folyóiratokban megjelent költeményeim közül egy kötetet közre adni. A könyv 10—12 ivnyi terjedelemben, igen finom papíron, izléses, csinos kiállításban szeptemberben lát napvilágot.

Ara, szép világoskék táblába fűzve: 3 korona, fényes díszkötésben: 5 korona. Vidéki megrendelők 50 fillér postaköltséget is csatoljanak az előfizetéshez. A holti ár drágább lesz, fűzőtté: 4 korona, kötötté: 6 korona.

A szíves gyűjtőknek 10 előfizető után egy tiszteletpéldánnyal szolgálók. Az előfizetési ivenk és pénzek bármikor, legkésőbb szeptember 15 ig beküldhetők címemre: Budapest, VII., Kerepesi-ut 26. I. em. 7. ajtó. Szepessy László.

TANUGY.

A rabiskola vizsgálata. A Nagyvárad és Biharmegyei Rabsegélyző-Egylet által fenntartott rabiskola *f. évi július hó 6-án* vasárnap d. e. 9 órakor tartja a kir. törvényszéki fogház épületében évzáró vizsgáját. Nagyvárad, 1902. június hó 25. *Rádl* Odön, egyleti elnök, *Korn* Lajos, egyleti titkár

REGÉNY-CSARNOK.

Tűzzel-vassal.

Irta: *Slonkiewicz Henrik.*

34.

— Csak jót, uram, a legjobbat! Olvasd csak tovább.

— Hogy is versenyezhetnék én egyszerű szegény leány azokkal a nagy dámaikkal. De azt is megmondta ám az apródod, hogy rájok sem hederitesz.

— Ezt jól csináltad, kölyök!

Rzendzian büszkén hajlongott, *Skrzetuski* pedig tovább olvasta a drága levelet.

— Persze megvigasztalódtam és ájtatosan imádkoztam az ég urához, hogy tartsa meg a hozzámvaló szerelmedet, s áldjon meg mind kettőnket. Amen. Ugy vágyódom utánad, mint a gyermek az anyja után, mert rám, szegény árvára csak szomorúságot hozott az élet. De melletted vidám leszek. Isten látja lelkemet: hogy tiszta, és a tiéd. Bocsásd meg a félszegségemet.

A továbbiakban megírta a leány, hogy amint helyreállanak az utak, elindulnak *Lubliebe*. A hercegasszony maga is sietette az utjokat, mert Csehümből kozáklázadás híre jön. Csak azt várják, hogy a hercegek hazajöjjenek a boguslavi lövésárról.

— Hatalmas vagy, akár egy boszorkánymester! Még a nagynénémet is meghódítottad!

Skrzetuski elégedetten mosolygott arra a gondolatra, hogy mi módon hódította meg az özvegyet. Végül még fogadkozott a leány, hogy örökké hű és odaadó felesége lesz. A kapitány ötször is elolvasta a levelet, és szerelmes hevüléssel mondógatta:

— Aranyos, szívbeli leánykám! Verjen meg az Isten, ha hűtlen leszek hozzád!

Azután faggatni kezdte az apródot. A legkisebb részletet is el kellett beszélnie. Szívesen fogadták, a hercegasszony apróra kikérdezte a gazdája felől, s hízelt neki, hogy *Skrzetuski* olyan derék lovag és a herceg meghitt embere.

— Azt is kérdezte, hogy megtartja-e a gazdám az adott szavát? No, mondtam neki: ha nekem ígérte volna ezt a gyönyörű pejlóvat, amelyen ide nyargaltam: sohse felnék, hogy nem kapom meg!

— Nagy zsvány vagy! De minthogy megvédted a becsületemet, hát legyen a tiéd a

peji Aztán miért kezdted azzal, hogy én küldtelek?

— Miért? Mert láttam, hogy az a szép kisasszony, akinél szebb nincs az egész világon, megőrül néki! Örömeiben azt se tudta, hogy mit tegyen. Hej, ne volt volna csak nagyobb, a legjobb falatokat rakta volna elém! A leveledet végigöntözté az örömkönyeivel!

Skrzetuski uszott a boldogságban.

— Hát Bohunról mit hallottál?

— Jobbnak találtam, ha nem a herceg-asszonytól tudakozódok róla. Azzal a vén tatár cseléddel keveredtem tehát barátságba, aki a kisasszonynak hü szolgája. Ő aztán elmondta, hogy az elmeneteld után kezdetben úgy szidták, mint a bokrot, később azonban alábbszállt a mérgük, főleg, amikor megtudták, hogy Bohun becsapta őket a híres gazdagságával.

— Hogy-hogy?

— Oh, ez tanulságos történet! A Kurceviceknek valami pörös ügyük volt Sivinskiékkal, és szép summa pénzt kellett volna fizetniük. Előfoglalták hát Bohunt, hogy kölcsönözze nekik a hiányzó összeget, de nem kaptak tőle egy kepet sem. Kisült, hogy a hercegő kozáknak mindössze néhány török drágasága van, a többi rablott kincset már régen elpredálta. Így azután már a Kurcevicék sem becsülik annyira, s inkább hozzád szitanak.

— Kémnek születél fiam!

— Ne dicsérsz még gazdám, mert ez csak félmunka volt. A legfőbb dolog még hiányzott. Akár csak az én ajándékba kapott lovamról hiányzik a nyereg.

— Értem. A tied hát a nyereg is.

— Köszönöm uram, köszönöm. Hallottam, hogy Bohunt Perejeslawba küldték, hát szölok magamban; miért ne mennék én is Perejeslawba. Hiszen így bizonyára előbb kapom meg az új egyenruhám.

— Igen, a jövő hónapban már megkapod.

— Tüvé tettem utána egész Perejeslawot, de nem találtam Bohunt. Az öreg Loboda kapitány beteg, s úgy mondják, hogy ő lesz az utódja. Hej, furcsa világ van most arrafelé. A zászlók alatt alig lézeng egynéhány kozák, a többi mind Bohunnal szokott, s állítólag Chmielnickijhez pártolt. Baj lesz még ebből, de nagy! Valami fölkelés készül.

— Jól van, fiam. Elmehetsz.

Skrzetuski megint elővette a Helena levelet, olvasta, esőkolta a betűket, amelyek bizony nem voltak olyan formásak, mint a kéz, amelyik írta azokat. Bizodalmat merített belőle a lelke és szép álmokat szövögetett arról, hogy majd jóra fordul minden, legelőször is az idő. És akkor fölszáradnak az utak és Roslogiból elviszi Helenát. A Kurcevicék féltik a bőrüket, hát nem fogják utját állani, annál is inkább, mert Bohunban csalódtak és mert tőle is megkaphatják a szép birtokot. Földértült az arca, boldogságos érzés feszítette a mellét s jó keresztényhez illőn a kápolnába sietett, hogy hálát adjon az Istennek.

VI.

Zugott, zsvajcsett már az egész Ukrania, közeledett a zivatar. Miként az őszi szél maga előtt hajtja a kórót, végig a pusztán: úgy haladt majorságról-majorságra, faluról falura a sok riasztó hír.

(Folyt. köv.)

NYILTTER.

Kálmán Sándor

ékszerész,

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.

Állandó nagy raktár:

Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst ajándéktárgyak, ezüst evőeszközök és minden e szakhoz tartozó áruból.

Legszolidabb szabott árak.

Mindennemű alakításokat és javítást elvállal.

Telephón 400. szám. 150

TAVIRATOR.

Mangrát a kormány nem fogadta.

Budapest, jul. 3. (Saj. tud. táv.) Mangra Vazul az ujonnan megválasztott aradi gör. kel. püskök ma kihallgatásra jelentkezett a kormánynál. Mangra Vazult azonban a kormány nem fogadta el s azonnal utazott Nagyváradra. A metropolita a zsinati határozatot ma terjesztette fel a kormányhoz.

Jégeső és szélvihar.

Zala-Egerszeg, jul. 3. Tegnap délután 16 perczig tartó jégeső volt, a mely az egész vidéket tönkretette. A virágozott szőlőkben alig volt ép levél. A gyümölcs a sárban hever. A gabona hasznavehetetlenné vált. A veszedelem északnyugatról jött. Sok község az inség szélére jutott.

Csongrád, jul. 3. Tegnap este 7 óra tájban porfelhős szélvihar kerekedett. Utána egy óráig tartó eső esett, a mely jótékonyan hatott a vetésekre. Ma borús az idő. A buza mindenütt szépen fejlődött és holdanként 6—8 mm. hoz. A többi szemes növények is dus termést ígérnek.

Szent-Gothárd, jul. 3. Tegnap délután 2 óraker óriási vihar és tíz perczig tartó jégeső, majd felhőszakadás volt. A szent-gothárdi járás nyugoti részén egészen be Stájerországba minden vetés víz alatt van. A termés tönkre van téve. Este nagy köd ereszkedett le. Ma reggel a levegő rendkívül lehült. Erős északi szél fu.

Anarkista összeesküvés az olasz király ellen

Nápoly, július 2. A rendőrség ma letartóztatott két anarkistát. Kiderült, hogy egy titkos anarkista szervezet halálra ítélte Viktor Emánuel királyt s a gyilkosság végrehajtásával a letartóztatott két embert bízták meg. A hatóságok a letartóztatást titkolják, mert azt hiszik, hogy kézrekerítik a titkos szövetség többi tagját is. (M. T. I.)

Időjárás.

Makó, jul. 3. Az időjárás rendkívül kedvező. Napok óta állandóan szép az idő. Napal nagyon meleg van, az éjszakák elég hűvösek, úgy hogy a kalászos vetemények igen szépen érnek. A gazdák jó reménnyel néznek az eredmény elé. Minőség tekintetében évek óta nem volt ilyen jó a termés. Az árpát már aratják és a napokban hozzálátnak a buza aratásához is. Tegnap este nagy szél volt és a levegő erősen lehült, de semmi kárt nem okozott, az utána jövő csendes, bár rövid eső pedig valóságos jótétemény volt a kapásnövényekre, főképp a kukoriczára, a mely már úgy is hátramaradt. Az idő ma borult és szelles. (M. T. I.)

Új színház Budapesten.

Budapest, július 3. A székesfővárosi rendőrség engedélyt adott Monori Sándor budapesti lakosnak arra, hogy a szintársulatával szeptember 1-től 1903. szept. 1-ig, kizárólag Budapest szfőváros területén színelőadásokat tarthasson. A rendőrség az engedély érvényességét azonban ahoz a föltételhez kötötte, hogy az előadások megkezdése előtt igazolni tar-

tozik, vajjon a fővárosi tanács a kiszemelt épületet alkalmasnak találja-e előadások tartására s hogy a tanács a tűzbiztonság tekintetében kifogást nem emelt.

A szultán részvéteért.

Konstantinápoly, július 3. Az angol királyné táviratilag köszönte meg a szultánnak a király megbetegedése alkalmával kifejezett részvétét és hozzátette, hogy a nagy aggodalom már megszűnt és a király jobban van. A brit nemzet és a többi világ részvétében nagy vigasztalást talál. (M. T. I.)

Szent Ilona búr foglyai.

Fokváros, július 3. Tegnap Szent Ilona-szigetről egy szállítóhajó érkezett a Simon-öbölbe 400 búr fogollyal. (M. T. I.)

A new-yorki tőzsdéről.

New-York, július 3. A mai értéktőzsdén a spekuláció manőverei néhány specziális papír emelkedését vonták maguk után, a mi a piacnak állandó irányzatot adott. Hanem azért a piac mégis tartózkodó volt, mert a szindikátus vagy tranzakciói kimerítették a pénzforrásokat. Az aczéltüst bevételeiről és több vasot kedvező kimutatásáról szóló jelentések azután szilárdá tették a hangulatot a mihez az is hozzájárult, hogy a gabonapiacról jövő megnyugtató jelentések eloszlatták a termés tekintetében táplált aggodalmakat. Részvényforgalom 290.000 darab. (M. T. I.)

Lengyelek üldözése.

Posen, július 3. A poseni országos törvényszék ritka szigorú ítélettel sujtott tegnap két poseni lengyel író. Két évi szigorú fogságra ítélte dr. Kaspari Golde írónőt és Morasti kiadót, a mért egy németellenes külföldi lengyel brossurát terjesztettek. (M. T. I.)

Tűz gróf Potoczky lakásán.

Páris, július 3. Gróf Potoczky lakásán tegnap este tűz támadt, a mely értékes képeket és más műtárgyakat pusztított el. Mint-hogy a gróf most nincs Párisban, a kárt még nem lehetett pontosan meghatározni. Hozzávetőleges becslés szerint a kár meghaladja az egy millió frankot. (M. T. I.)

Carambolázó tehervonatok.

Temesvár, július 3. Az éjjel a temesvári pályaudvarról szabályszerű időközben indultak Budapest felé a 743. és 763. számú tehervonatok. Fél 1 óraker Valkány és Oroszlámos között a nagy viharban és sűrű sötétségben a második tehervonat beleütközött az előtte menő tehervonatba. Papp József fékező meghalt. A második vonat részben szétrombolódott és a vágány megrongálódott, úgy hogy az összes budapesti vonatok négy órai késéssel érkezett Temesvárra. A vasuti igazgatóság bizottságot küldött ki a helyszínére. (M. T. I.)

Kitüntetett osztrák és magyar nagykövet.

Washington, jul. 3. A katolikus Villanova-kollégium bölcsészeti kara a napokban táviratilag értesítette Ferencz József királyt, hogy Hengelmüller dr. osztrák-magyar nagykövetet diszduktorrá választotta, kiemelve, hogy a nagykövet kitüntetése egyuttal hódolat ő felsége iránt. A király táviratilag azt válaszolta, hogy szívesen fogadja a hódolatot és köszöni a nagykövet kitüntetését. (M. T. I.)

A bordeauxi szőlők elpusztultak.

Bordeaux, július 3. A tegnapi zivatar teljesen megsemmisítette a bordeauxi szőlőket. Az idén Bordeauxban nem fognak szüretelni. A kárt három millió frankra becsülik. (M. T. I.)

Olasz összeesküvők.

Nápoly, jul. 3. A Matino értesülése szerint a nápolyi hatóságokat a szultán élete ellen szőtt összeesküvésről értesítették, a melynek részesei Boni Tóbiás olasz alattvaló és egy Serriet nevű ember. A török rendőrség azt gyanítja, hogy a két összeesküvő most Nápolyban van. (M. T. I.)

Kína.

Washington, július 2. Arra a hirre vonatkozólag, hogy Kína vonakodott a kártérítés júliusi részletét megfizetni, azt jelentik, hogy a külügyi hivatal megvan győződve róla, hogy a pekingi követnek kétségtelenül szándéka volt megengedni Kínának, hogy a kártérítési összeget a szerződés aláírásakor volt váltóárfolyam mellett fizesse meg, de az Egyesült-Államok kormánya nem ment idáig, hogy vonakodott volna a fizetési ugyanazon az alapon, mint a többi hatalmasságok, elfogadni. Mindössze annyit tett ebben az irányban, hogy tudomására adta Kínának, hogy álláspontját okosnak és jogosultnak tartja.

London, július 3. A »Times« jelenti Pekingből: Noha a manduriai szerződésre vonatkozó megerősítő okiratokat múlt hó 29-én Pétervárott kicserélték, az idegen katonai szolgálat megtartása tekintetében állandóan vannak nézeteltérések. Oroszország állandóan ragaszkodik az idegen csapatok visszahívásához. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Néhány szó a községi faiskolákról.

A műveltség fokát valamely vidék népénél az élőlák ültetése s azok fentartása iránti szeretetből meg lehet határozni.

Az élőlá enyhet, táplálékot nyújt, egész tájékat feldiszi, a légköri hőmérsékletre is befolyással van; majd a hideg ellen óvószert, ipari tárgyakhoz anyag, s terjesztése aránylag kevésbe kerül. Sajnos, hogy eddigelé nagyközönségünk nem jutott annak tudatára, hogy az élőlákban Istennek könnyen elnyerhető és sokáig tartó áldása rejlik.

A gyümölcsfa tenyésztését az 1894. évi XX. t.-cz. van hivatva előmozdítani, úgy hogy minden község köteles faiskolát létesíteni és fentartani.

Biharmegye jó példával járt elől s eddigelé a vármegye majdnem minden községében a törvény ide vonatkozó passusa végrehajtva lón. Abban is igen esélyes volt, hogy a faiskola területét a népesség arányához mérten rendelte kihatáratni.

A gyümölcsfa tenyésztését előmozdító gépezet megindult, a község adott megfelelő területet, tart fenn faiskolakezelőt és kézi munkást. A járási faiskolai-felügyelő eljő egy évben kétszer s ez alkalommal fölvetetik egy nagy egész ves jegyzőkönyv, amelynek majdnem minden pontja az eperfatenyésztésre vonatkozik.

Az elemi népi iskolai tanítók kötelesek az iskolában gazdaság- és kertészettant tanítani, a faiskolában a laboda, karalábé, káposzta,

szőlő, vadrózsafa, ribiszke, köszméte stb. tenyésztésére hely nincs; már pedig a falusi leány és fiu, hogy gyakorlatban is magáévá tegye azt, mit a kertészetből elméletileg tanult: fontosságra nem áll hátrább az eperfa tenyésztésénél.

A faiskola nagyobbik területe ma be van ültetve eperfával; a föld hat év alatt kihasználtságot lesz, míg ha az eperfatenyésztésre szánt terület felét konyhakerti veteményre használják föl, három év múlva ennek helyére jönne az eperfa és viszont: a faiskola a népi iskola gyakorlati követelményének is és a föld termőképessége is megfelelő lenne.

Távol tőlem, hogy a selyemtenyésztés horderejét kicsinyelném, de meggyőződésem, hogy a községi faiskola célját az eperfa majdnem kizárólagos tenyésztése nem képezheti.

E téren eddig követett eljárás egyoldalú, sőt a jövőre tekintettel költséges is.

P.-Szt.-Márton, 1902. június 30.

Pfeiffer József.

Köszönet és Tisztelet

Tőzsde jelentés.

— A »Tiszántul« eredeti távirata. —

Értéktőzsde.

	Budapest, július 3.
Osztrák hitel	697.—
Magyar hitel	701.—
Államvasút	—
Rimaszécsi	509.50
Magyar jelzálog	472.—
Salgótarjáni	—
Wagon-közlekedés	—

Haladatok.

	Budapest, július 3.
Buza októberre	8.01
Buza áprilisra	8.98
Tengeri	5.16
Rozs okt.	6.58
Zab ápr.	6
Káposzta, reppes, aug.	96

Hivatalos arányok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. július 3-án.

Magyar aranyjárdék 4%	120.60
Magyar koronajárdék	97.80
Magyar vasúti kölcsön arányban 4,2%	119.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2,1%	100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból	119.—
Magyar földtelehermentesítési kötvény 4%	98.—
Italmérési jog megváltási kötvény	100.—
Horvát-szlavón-földtelehermentesítési kötvény	97.50
Magyar nyereséj-sorajegy-kölcsön	207.—
Tiszszabályozás és szeszi sorajegy-kölcsön	162.50
Osztrák járadék papírban	101.50
Osztrák járadék ezüstben	101.50
Osztrák járadék arányban	120.50
Osztrák korona járadék	99.50
Osztrák államsorajegy	152.50
Osztrák magyar bank részvény	15.95
Magyar hitelbank részvény	705.—
Osztrák hitelintézet részvény	702.25

Párisi vista	95.87
20 frankos arany (Napoleonkor)	19.07
Németbirodalmi márka	117.82
London vista	240.10
30 márkás arany	23.45

Nagyvárad-i hetivásár.

Vásári árjegyzék a nagyvárad-i piacon 1902. június hó 30-ik napján tartott vásárban eladott természetmennyek és élelmiszereknek.

Tiszta buza: 17.60—16.80. Kétszeres buza 14.20—13.80. Rozs 14.40—13.60. Arpa 11.20—10.60. Zab 13.60—12.80. Tengeri: 10.20—9.60. Borsó 34.—. Lencse 40.—. Bab 16.—. Köleskása 23.50. Burgonya 6.80. 100 kiló langliszt 29.—. zsemlyeliszt 28.60. fehérkenyér liszt 28.40, barnakenyér liszt 27.—. széna fuvarral 6.—, szalma 1.60 Szalonna 112.—, 6 kiló zsop-szalma —20, 150 dkg alom-szalma —12. 1 köbm. bükfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.70, 100 kiló marhahus —96, öntött gyertya —82, Lámpaolaj —78. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor —72. Pálinka —72, Szilva-pálinka 1.80, Szesz 2.—. 1 mm. kősz 21.50, nyers fagyu —48. olvaszt. fagyu 68.—, szappan 48.—, mosott birka gyapju —.—, Egy hektoliter óbor 66.—, uj bor 46.—. mész 1.30, kemény faszén 3.20, puha faszén 3.— kendermag 25.—. köles —.—, repeze —.—, dió 32.—, mogyoró —.—, aszalt szilva 44.—. Egy kilogramm savanyu káposzta —, szalona 1.20, sertéshus 1.04, juh-hus 62, veres hagyina 14, fog hagyina 54, bors 2.20, paprika 2.40, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 44, mm. büköny —.—, 1 mm. luczernamag —.—, 1 mm. ióhere —.—, 1 mm. burgondi —.—.

Forgalmi kimutatás 1902. évi június hó 30-ról. Tiszta buza körülbelül 140 hltr, kétszeres buza 30 hltr, rozs 40 hltr, 1 arpa 25 hkl, zab 40 hltr, tengeri 80 hltr, burgonya 90, hltr. Lábas jószágok: Hizott sertés mintegy 95, drb, félhizott 110, sovány 50, süldő 200, malacz 131, hizott marha 30, jármos ökör 370, fejős tehén 190, borju 185, bivaly 6, juh és kecske 87, ló 333.

Marhaártáblázat 1902. június hó 30-ról. Egy pár első rendű jármos ökör 630—720, egy pár másodrendű jármos ökör 530—610, egy pár harmadrendű jármos ökör 300—510, 1 drb fejős tehén 120—260. 1 drb vágó ökör 250 kgr. 170—260. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 120—186, 1 drb. veres borju 20—50, 1 drb. fél éves borju 34—62, 1 drb egy éves borju 42—78, két éves borju 66—160. 1 drb hizott sertés 86—90, 1 pár fél éves 28—36, 1 pár egy éves sertés 42—66, 1 pár két éves sertés 74—120. 1 drb igás ló 160—280, 1 pár ökörbőr 40—50, 1 pár tehénbőr 26—34. 1 pár bojubőr 10—20, pár lóbor 10—20.

A szerkesztését felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

FÜRDŐI MENETREND.

Érvényes 1901. május 1-től.

Nagyvárad—Püspök-fürdő—Félix-fürdő.

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Nagyvárad	indul	730	950	—	—	450	858
Vásártér	>	722	931	*1114	237	420	854
V.-Velence	>	740	1090	1135	256	500	915
Rontó f.	>	754	1014	1150	309	514	929
Püspök-fürdő	>	805	1025	1155	314	519	915
Félix-fürdő	érk.	817	1037	1209	328	536	923

Félix-fürdő—Püspök-fürdő—Nagyvárad.

	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Félix-fürdő	indul	820	1042	*1215	330	539	933
Püspök-fürdő	>	838	1109	1227	342	556	938
Rontó f.	>	842	1104	1232	346	560	1000
V.-Velence	>	856	1116	1246	359	614	1013
Vásártér	érk.	912	1117	102	415	630	1030
Nagyvárad	>	905	1127	—	—	623	1023

A *-gal jelölt csak vásár- és ünnepnap közlekedik

VASUTI MENETREN D.

Érvényes 1902. évi május 1-től.

Budapest—Nagyvárad—Kolozsvár.							Kolozsvár—Nagyvárad—Budapest.							Püspök-Ladány—Debreczen—Ermihályfalva.							
	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	V. v.		V. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Gy. v.		Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Gy. v.	Sz. v.	V. v.	
Budapest ind.	6 50	8 30	2	5 45	9 15		Kolozsvár ind.		5 23	7	12 53	6 17	11 10	P.-Ladány ind.	4	1 24	5 35	10 53	2 29	6 05	
Rákos >	7 02	8 51	2 13	6 06	9 28		Jegénye >			6 11	8 37	2 05	7 58	12 23	Debreczen >	5 03	2 33	6 26	11 44	3 36	7 42
Ujszász >	8 28	10 59	3 36	8 40	10 54		B.-Hunyad >		3 25	6 40	9 19	2 38	8 37	12 55	Ermihályfalva érk.	6 06	3 57		1	4 58	9 13
Szolnok >	9 07	11 31	3 59	9 27	11 19		Csucsá >		5 26	7 09	10 08	3 20	9 32	1 37	Ermihályfalva—Debreczen—Püspök-Ladány.						
Szajol >	9 21	11 49	4 12	9 46	11 33		Rév >		5 54	7 59	10 25	3 32	9 49	1 50		Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
P.-Ladány >	10 43	2	5 28	11 53	12 55	4 54	Élesd >		6 21	8 11	10 42	3 44	10 07	2 03	Ermihályfalva ind.	6 17	11 17	3 14	5 27	9 14	
Báránd >		2 12		12 07		5 11	Mező-Telegd >		6 21	8 11	10 42	3 44	10 07	2 03	Debreczen >	7 32	12 36	4 16	8 10	10 27	3 37
Sáp >		2 27	5 48	12 24		5 32	F.-Vásárhely >		6 49		11 01		10 27		P.-Ladány érk.		1 45	5 03	9 43	11 28	5 34
B.-Ujfalu >	11 18	2 47	6 03	12 46	1 33	5 58	Várád-Velenceze >		7 02	8 32	11 10		10 37	2 26	Debreczen—Nagy-Léta—Vértés.						
M.-Péterd >		3		1		6 15	Nagyvárad érk.		7 11	8 38	11 17	4 09	10 44	2 32		V. v.	V. v.				
M.-Keresztes >		3 12		1 14		6 31	Nagyvárad ind.		2 22	8 43	11 36	4 15	11 04	2 38	Debreczen i.	9 35	4 31				
Bors >		3 25		1 28		6 50	Püspöki >		2 36	8 52	11 47		11 14		Sáránd >	10 18	5 16				
Püspöki >	11 48	3 32		1 36		7 02	Bors >		2 47		11 54		11 22		H.-Bagos >	10 28	5 26				
Nagyvárad érk.	11 56	3 42	6 39	1 48	2 11	7 16	Mező-keresztes >		3 12		12 05		11 37		H.-Pályi >	10 45	5 45				
Nagyvárad ind.	12 21	4 10	6 46	2 06	2 18	12	Mező-Péterd >		3 29		12 17		11 50		M.-Pályi >	10 57	5 56				
V.-Velence >		4 17		2 31	2 26	12 09	B.-Ujfalu >		4 07	9 23	12 29	4 52	12 05	3 18	N.-Léta- Vértés érk.	11 16	6 15				
F.-Vásárhely >		4 28		2 42		12 38	Sáp >		4 39	9 38	12 47		12 25		Sáránd—Derecske.						
M.-Telegd >	12 51	4 50	7 15	3 03	2 51	1 10	Báránd >		5 01		1 01		12 41			Sz. v.	Sz. v.				
Élesd >	1 04	5 08	7 28	3 21	3 05	1 41	P.-Ladány >		5 17	10 06	1 34	5 40	1 19	4 03	Sáránd ind.	10 22	5 26				
Rév >	1 27	5 33	7 50	3 45	3 26	2 24	Szajol >			11 21	3 08	6 59	3 04	5 19	Derecske érk.	10 42	5 45				
Csucsá >	2 14	6 22	8 37	4 52	4 16	3 07	Szolnok >			11 44	3 35	7 32	3 37	5 39	Derecske—Sáránd.						
B.-Hunyad >	2 46	7 53	9 08	5 32	4 52	4 04	Ujszász >			12 03	3 58	7 50	4 05	5 58	Sáránd ind.	10 22	5 26				
Jegénye >	3 10	7 5	9 33	6 01		5 47	Rákos >			1 37	6 03	9 23	6 52	7 38	Derecske ind.	6					
Kolozsvár érk.	3 42	8 37	10 08	6 59	5 55	7 09	Budapest érk.			1 50	6 20	9 35	7 10	7 50	Sáránd érk.	6 20	2 09				

Nagyvárad—Szeged.

Szeged—Nagyvárad.

Nagyvárad—Arad.

Arad—Nagyvárad.

	Sz. v.	Sz. v.	V. v.		Sz. v.	Sz. v.	V. v.		Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.		Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Nagyvárad ind.	10 20	4 45	7 00	Szeged ind.	3 30	10 52	6 46	Nagyvárad ind.	10 20	4 45	7	Arad ind.	5 10	11 20	9 35
Ósi >	10 30	4 56	7 16	H.-M.-Vásárhely >	4 28	11 34	7 50	Ósi >	10 30	4 56	7 16	Kétegyháza >	6 14	12 31	10 54
Less >	10 48	5 15	7 40	Orosháza >	5 41	12 22	9 20	Less >	10 48	5 05	7 40	Csaba érk.	6 40	12 57	11 21
Gyapju >				Csaba >	7 00	1 38	4 50	Gyapju >				Csaba ind.	7	1 38	4 50
Cséffa >	11 03	5 34	8 05	Gyula >	7 27	2 02	5 26	Cséffa >	11 03	5 34	8 05	Gyula >	27	2 05	5 26
Szalonta >	11 26	6 02	8 46	Sarkad >	7 47	2 22	5 54	Szalonta >	11 26	6 20	8 46	Sarkad >	7 47	2 22	5 54
Kötegyán >	11 44	6 21	9 15	Kötegyán >	7 57	2 32	6 10	Kötegyán >	11 44	6 24	9 15	Kötegyán >	7 57	2 32	6 10
Sarkad >	11 54	6 33	9 31	Szalonta >	8 23	2 57	6 47	Sarkad >	11 54	6 33	9 31	Szalón >	8 23	2 57	6 47
Gyula >	12 18	6 57	10 30	Cséffa >	8 42	3 15	7 18	Gyula >	12 18	6 57	10 30	Cséffa >	8 42	3 15	7 18
Csaba >	1 44	7 41	4 44	Gyapju >				Csaba érk.	12 37	7 29	10 30	Gyapju >			
Orosháza >	2 40	8 49	5 50	Less >	9 04	3 53	7 51	Csaba ind.	2 05	7 41	4 32	Less >	9 04	3 33	7 51
H.-M.-Vásárhely >	3 27	10 12	7 00	Ósi >	9 21	3 49	8 16	Kétegyháza >	2 34	7 56	5 38	Ósi >	9 21	3 49	8 16
Szeged >	4 02	11 05	7 55	Nagyvárad érk.	9 32	4	8 31	Arad érk.	3 32	9	6 05	Nagyvárad érk.	9 32	4	8 31

Nagyvárad—Belényes—Vaskóh.

Vaskóh—Belényes—Nagyvárad.

Nagyvárad—Ermihályfalva.

Ermihályfalva—Nagyvárad.

	Tv. sz. sz.	Sz. v.		Sz. v.	Tv. sz. sz.		Sz. v.	V. v.		Sz. v.	V. v.	
Nagyvárad ind.	5 51	4 30	Vaskóh ind.	4 30	2	Nagyvárad ind.	4 25	6 44	Ermihályfalva ind.	6 13	5 20	
V.-Velenceze >	6 92	4 40	Lunka-Rézbánya >	4 41	2 13	B.-Püspöki >	4 40	7 10	Erselind >	6 41	6	
Félix-Fürdő >	6 26	5 02	Szudrics >	5 05	2 42	Bihar >	5	7 36	Székelyhíd >	7 10	6 48	
Kardó >	6 41	5 16	Belényes >	5 31	3 19	Paptamási >	5 24	8 05	Nagykánya >	7 22	7 02	
Nyárló >	7 22	5 51	Sonkolyos >	5 50	3 42	Gyapoly >	5 37	8 21	B.-Dioszeg >	7 35	7 22	
Magyar-Gyepes >	7 34	6 02	Belényes-Ujlak >	6 09	3 54	B.-Dioszeg >	5 53	8 44	Gyapoly >	7 50	7 40	
Tasádfő >	7 49	6 16	Borz >	6 09	4 04	Nagykánya >	6 05	8 59	Paptamási >	8 11	8 08	
Drág-Cséke >	8 04	6 30	Sólyom >	6 22	4 25	Székelyhíd >	6 28	9 32	Bihar >	8 29	8 33	
Dagyar-Cséke >	8 21	6 43	Gyanta >	6 41	4 46	Erselind >	6 49	10	B.-Püspöki >	8 52	8 58	
Mused >	8 34	6 54	Hollód >	6 55	5 06	Ermihályfalva érk.	7 19	10 36	Nagyvárad >	9 06	9 15	
Szombatság-Rogoz >	9 05	7 22	Szombatság-Rogoz >	7 10	5 32	Szombatság—Rogoz—Dobrest.						
Hollód >	9 18	7 34	Dusesd >	7 34	5 58		V. v.	Tv. sz. sz.	Dobrest—Rogoz—Szombatság.			
Gyanta >	9 32	7 47	Magyar-Cséke >	7 46	6 11	Szombatság-Rogoz ind.	9 10	7 25	Dobrest ind.	6 06	4 22	
Sólyom >	9 55	8 09	Drág-Cséke >	8 05	6 35	Nánhegyes ind.	9 36	7 51	Nánhegyes ind.	6 16	4 32	
Borz >	10 10	8 22	Tasádfő >	8 19	6 49	Dobrest >	9 46	8 01	Szombatság-Rogoz érk.	6 40	4 56	
Belényes-Ujlak >	10 22	8 32	Magyar-Gyepes >	8 33	7 04	Hollód—Kötegyán—Vésztő.						
Sonkolyos >	10 35	8 44	Nyárló >	8 43	7 15		V. v.	V. v.		V. v.	V. v.	
Belényes >	11 21	9 17	Kardó >	9 06	7 38	Vésztő ind.	4 45	5 15	Hollód ind.	4 35	11	
Szudrics >	11 44	9 38	Félix-Fürdő >	9 19	7 51	Okány >	5 07	5 33	Mocsár-Gyanta >	4 46	11 12	
Lunka-Rézbánya >	12 13	10 01	V.-Velenceze >	9 39	8 14	Gyanta >	5 23	5 48	Rippa >	5 02	11 33	
Vaskóh érk.	12 29	10 15	Nagyvárad érk.	9 49	8 25	Sarkad-Keresztur >	5 36	5 57	Tenke >	5 24	12 10	

Nagyvárad—Dévaványa—Gyoma.

Gyoma—Dévaványa—Nagyvárad.

Vésztő—Kötegyán—Hollód.

Hollód—Kötegyán—Vésztő.

	V. v.	Sz. v.		Sz. v.	V. v.		V. v.	V. v.		V. v.	V. v.
Nagyvárad ind.	5 50	2	Gyoma ind.	3 40	2 30	Vésztő ind.	4 45	5 15	Hollód ind.	4 35	11
Ósi >	6 02	2 14	Ozed >	4 07	2 54	Okány >	5 07	5 33	Mocsár-Gyanta >	4 46	11 12
Uj-Palota >	6 24	2 29	Déva-Ványa >	4 37	3 26	Gyanta >	5 23	5 48	Rippa >	5 02	11 33
Gyires >	6 41	2 42	Kéthalom >	4 54	3 43	Sarkad-Keresztur >	5 36	5 57	Tenke >	5 24	12 10
Körösszeg >	7 02	3 01	Körös-Ladány >	5 13	4 06	Méhkerék >	5 52	6 12	Fekete-Tót >	5 44	12 32
Szakál >	7 39	3 31	Szeghalom >	5 40	4 38	Kötegyán érk.	6	6 19	Fekete-Bátor >	6 06	1
Nagy-Tóti >	7 55	3 47	Vésztő >	6 12	5 22	Kötegyán ind.	6 16	6 31	Árpád >	6 16	1 11
Komádi >	8 25	3 59	Kót >	6 38	5 52	Pósa >	6 29	6 46	Erdő-Gyarak >	6 25	1 21
Iráz >	8 42	4 16	Iráz >	6 52	6 07	Ilye >	6 48	6 58	Csegöd >	6 34	1 31
Kót >	9 14	4 39	Komádi >	7 10	6 38	Csegöd >	7 02	7 13	Ilye >	6 57	1 51
Vésztő >	9 40	5 10	Nagy-Tóti >	7 22	6 50	Erdő-Gyarak >	7 12	7 23	Pósa >	7 07	2 02
Szeghalom >	10 26	5 55	Szakál >	7 48	7 23	Árpád >	7 21	7 33	Kötegyán >	7 19	2 15
Körös-Ladány >	10 47	6 12	Körösszeg >	8 11	7 47	Fekete-Bátor >	7 39	7 54	Kötegyán ind.	8 06	2 40
Kéthalom >	11 05	6 30	Gyires >	8 33	8 12	Fekete-Tót >	7 52	8 09	Méhkerék >	8 15	2 50
Déva-Ványa >	11 45	6 55	Uj-Palota >	8 47	8 27	Tenke >	8 15	8 37	Sarkad-Keresztur >	8 33	3 10
Ozed >	12 03	7 15	Ósi >	9 03	8 46	Rippa >	8 39	9 06	Gyanta >	8 43	3 21
Gyoma érk.	12 26	7 39	Nagyvárad érk.	9 20	9 05	Mocsár-Gyanta >	8 51	9 19	Okány >	9 02	3 42
						Hollód >	9 01	9 31	Vésztő érk.	9 20	4 02